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1 Quadratische Gleichungen
Einge quadratische Gleichung besitzt immer einen quadratisches
Glied (2 ). Das lineare (b) und absolute (c) Glied wird nichtzwingend benötigt.
Die Diskriminante (D) besagt, wie viele Lösungen eine quadratischeGleichung besitzt.

D > 0 → 2 Lösungen
D = 0 → 1 Lösung
D < 0 → Keine reelle Lösung
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1.1 Reinquadratische Gleichung

2 + c = 0 2 = 0

Eine reinquadratische Gleichung besitzt kein lineares (b), aberoptional ein absolutes (c) Glied. Solche Gleichungen könnenmithilfe der Wurzel gelöst werden.

BE
IS
PI
EL

2 − 16 = 0 | + 16

2 = 16 |
p

1,2 = ±4

1 = −4 2 = 4 L = {−4; 4}
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Bei einer reinquadratischen Gleichungist der Graph immer symetrisch.

1.2 Quadratische Gleichung ohne Absolutglied

2 + b = 0

Die Lösung einer quadratischen Gleichung ohne Absolutglied (c)kann durch ausklammern schnell gefunden werden.
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22 + 34 = 0 | : 2

2 + 17 = 0

1 (2 + 17) = 0

1 = 0

2 + 17 = 0

2 = −17 L = {−17; 0}
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Bei einer quadratischen Gleichung oh-ne Absolutglied geht der Graph immerdurch 0.

1.3 Quadratische Gleichung mit Absolutglied

2 + b + c = 0

Bietet sich die Darstellung in Produkteform an, kann die Gleichungsehr einfach durch raten gelöst werden. Liegt eine Lösungsmengevor, kann die Formel mithilfe der Darstellung in Produkteform auchrekonstruiert werden.
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L = { −7 ; 4 }

1 = −7

1 + 7 = 0

2 = 4

2 − 4 = 0

( + 7)( − 4) = 0

2 + 3 − 28 = 0

1.3.1 Quadratisch ergänzen

Beim quadratischen Ergänzen wird die Gleichung mithilfe dem 1.oder 2. Binom ergänzt und ausgerechnet.
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22 − 8 − 24 = 0 | : 2

2 − 4 − 12 = 0 | + 12

2 − 4 + 4 = 12 + 4

( − 2)2 = 16 |
p

 − 2 = ± 4 | + 2

1,2 = 2 ± 4

1 = 2 − 4

1 = −2

2 = 2 + 4

2 = 6 L = {−2; 6}
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1.3.2 abc-Formel

1,2 =
−b±
Æ

b2−4c
2

D = b2 − 4c

Um eine Gleichung mit der abc-Formel zu lösen, müssen dieKoeffizienten , b und c bestimmt und eingesetzt werden.
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22 + 6 − 8 = 0 D = 62 − 4 · 2 · (−8) = 100

1,2 =
−6 ±
p

62 − 4 · 2 · −8
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1,2 =
−6 ±

p
36 + 64
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1,2 =
−6 ± 10
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1 =
−6 − 10
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1 = −
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1 = −4

2 =
−6 + 10
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2 = 1 L = {−4; 1}
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1.3.3 pq-Formel

1,2 = −
�

p
2

�

±
s

�

p
2

�2
− q D =

�

p
2

�2
− q

Für die pq-Formel muss die Gleichung in der Normalform vorliegen.Ohne p oder q wird für diese 0 eingesetzt.
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2 − 4 + 4 = 0
D =
�−4
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1,2 = 2 ±
p

4 − 4

1,2 = 2 ± 0

1 = 2 − 0

1 = 2

2 = 2 + 0

2 = 2 L = {2}

p q

1.3.4 Satz von Vieta

Sind 1 und 2 die Lösungen einer quadratischen Gleichung, danngilt für diese:
1 + 2 = −p 1 · 2 = q

Mithilfe der vietaschen Wurzelsätze lässt sich eine Formelüberprüfen oder aus der Lösungsmenge rekonstruieren.
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L = { −3 ; 5 }

1 · 2 = −3 · 5 = −15

1 + 2 = −3 + 5 = −(2)

2 − 2 − 15 = 0

q

−p

2 Biquadratische Gleichungen
Eine biquadratische Gleichung lässt sich durch substition zu einerquadratischen Gleichung machen. Hierfür verwendet man die
Hilfsvariable  für 2 . Die daraus entstehende quadratischeGleichung kann dann mithilfe der Produkteform, der abc- oderpq-Formel berechnet werden. Zum Schluss muss die Substitutionwider rückgängig gemacht werden.
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4 − 132 + 36 = 0

2 − 13 + 36 = 0

QUADRATISCHE GLEICHUNG BERECHNEN

1 = 4 2 = 9

2 = 4
p

2 = 9

1,2 = ±2 3,4 = ±3

1 = −2 2 = 2 3 = −3 4 = 3

L = {−3;−2; 2; 3}

2 ⇒ 

⇒ 2

Eine biquadratische Gleichung kann
keine, 2 oder 4 Lösungen haben. 
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3 Ungleichungen
Bei der Mulitplikation oder Division mit einer negativen Zahl, mussdas Ungleichheitszeichen umgekehrt werden.
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2( − 1) > 4 + 6

2 − 2 > 4 + 6 | − 4 + 2

−2 > 8 | : (−2)

 < −4

L = { ∈ R |  < −4} = R < −4

3.1 Bruchungleichungen
Beim Bestimmen des Definitionsbereiches muss darauf geachtetwerden, ob sich der Wert bei einer grösseren Zahl vergrössert (⊕)oder verkleinert (⊖).
Bei den Berechnungen der Teillösungsmengen ergibt sich dann, obzusätzlich das Ungleichheitszeichen im Resultat der normalenBerechnung gekehrt werden muss (immer bei einer ungeradenAnzahl ⊖).

BE
IS
PI
EL

2

 + 1
≤

6

 − 2
| · ( + 1)( − 2)

2 − 4 ≤ 6 + 6 | − 2 − 6

−10 ≤ 4 | : 4

−2.5 ≤ 

DEFINITIONSBEREICH BESTIMMEN

D = R \ { −1 ; 2 }

⊖ ⊕

⊖ ⊕ -1 2⊖⊖ ⊕⊖ ⊕⊕

−2.5 ≤  ∩  < −1
-2.5 -1 2

−2.5 ≥  ∩ −1 <  < 2
-2.5 -1 2

−2.5 ≤  ∩  > 2
-2.5 -1 2

[−2.5;−1[ ∪ { } ∪ ]2;∞[ = L = R ≥ −2.5 \ [−1; 2]

⊕⊖

L1

L2

L3
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